

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhid., Sibiu, str. măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, str. măcelarilor Nr. 45.  
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de douăori 24 fl., — de trei ori 30 fl.  
rândul cu litere garmond.

Nr. 4053 Prez.

## IOAN,

din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și Mitropolit al Românilor greco-orientali din Ungaria și Transilvania.

*Iubitului cler și popor din arhidieceza noastră transilvană, dar și îndurare dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Iisus Christos.*

*Christos a înviat din morți, cu moartea pre moarte călcând și celor din mormânturi viață dându-le.*

Dintre toate minunile, câte s'au întâmplat dela facerea lumii, niciuna n'a fost atât de măreață și însemnată, ca și minunea învierii din morți a Domnului nostru Iisus Christos. Aceasta a fost cea mai mare minune din lume. A fost minunea minunilor.

Dacă vom cugetă, iubiților, că omul nu poate face asemenea minune, ce întrece puterile omenești, și că la aceea a trebuit să lucreze o putere mult mai mare, putere ce întrece hotarele firii omenești: atunci vom înțelege că acea putere mare, a fost puterea dumnezeirii Domnului nostru Iisus Christos, și așa ne vom convinge despre adevărul sfintei noastre credințe, că Domnul nostru Iisus Christos, n'a fost numai om, ci și Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat; ne vom convinge, că Domnul ca om a pățimit, a murit și s'a îngropat, dar ca Dumnezeu a și înviat din morți cu mărire.

Iar dacă vom cugetă, că Domnul a fost fără de păcat, că n'a căutat nici o mărire lumească, nici un interes sau folos al său; atunci ne vom convinge și despre alt adevăr ce ni-l spune sfânta noastră credință: „că El pentru noi oamenii și a noastră mântuire s'a pogorât din ceriu și s'a intrupat dela Duhul sfânt și din pururea fecioara Maria și s'a făcut om, s'a răstignit, a pățimit și s'a îngropat și a înviat a treia zi din morți”.

Urmând firul acestor cugetări, și cercetând taina cea mare a acestor lucruri mari și minunate, vom afla tot numai ceea ce ne spune sfânta noastră credință, adică: că Domnul a pățimit pentru că să ne mântue pre noi din patimi, a murit pentru că să ne răscumpere din moartea cea vecinică, și a înviat din morți, pentru că să ne învieze și pe noi, după moarte, la viața vecinică, în ceriu, precum ne spune toate acestea și tropariul acestor sărbători, prin cuvintele: „Christos a înviat din morți, cu moartea pre moarte călcând și celor din mormânturi viață dându-le”.

Pentru acestea mari și neprețuite daruri, ce ni le-a adus viața, patimile, moartea și învierea Domnului, ne-am întrunit și noi acum, iubiților, în număr așa mare, în sfânta biserică, să mulțămim lui Dumnezeu pentru toate câte ne-a făcut nouă, apoi să sărbăm și noi dimpreună cu ceilalți creștini de pe pământ, cu evlavia cuvenită, amintirea minunii celei mari, a învierii Domnului; dar totodată să luăm și din această sărbare niște învățături bune, mari și folositoare, la binele și fericirea noastră.

Să învățăm, iubiților, că preabunul Dumnezeu, în nespusa sa iubire de oameni, nu s'a mărginit a face lumea aceasta, cu toate bunurile ei, pentru noi oamenii și a ni-o da în stăpânire zicând: „Creșteți și vă înmulțiți și stăpâniți pământul”; nu s'a mărginit că pe noi oamenii ne-a făcut de cele mai alese ființe ale sale, după chipul și asemănarea sa, să preamărim pe Dumnezeu, și să stăpânim lumea bine și înțelepțește, pentru a deveni bine și fericire; ci când a văzut, că în urma întunecării minții prin păcat, ne-am înstrăinat de El, și de bine și fericire, după ce mai înainte a trimis proroci și vestitori, mai în urmă a trimis în lume, chiar și pe unul născut Fiul său Domnul nostru Iisus Christos, să se facă om ca să ne întoarcă pe noi oamenii la Dumnezeu, să sufere patimi și moarte de ocară pentru răscumpărarea noastră din vechiul păcat, și să ne deschidă iarăși calea la bine și fericire.

Să învățăm, iubiților, că nici Domnul nostru Iisus Christos, nu s'a mărginit numai că prin patimile, moartea și învierea sa, ne-a redeschis iarăși calea la bine și fericire: ci pentru că să nu mai ră-tăcim, să nu ne mai înstrăinăm dela Dumnezeu, și să nu mai pierdem darurile dobândite: ne-a lăsat de povățuitoare, pentru toate timpurile, sfânta sa religiune, și sfânta sa biserică, să ne învețe și să ne binevestească acea sfântă religiune, spre folosul nostru sufletesc și trupesc.

Să învățăm, iubiților, că nici biserică nu s'a mărginit a binevesti numai singura sfântă religiune a Domnului, ci a mai înființat și a mai luat într'ajutorul său și pre fiica sa, școala confesională, să lucre împreună la acea bunăvestire, și la luminarea sufletului și a minții, pentru a ne apropiă tot mai mult de Dumnezeu, și prin El de binele vremelnic și de fericirea cea vecinică.

Pentru a înțelege cât mai bine folosul cel mare sufletesc și trupesc al bisericii și școalei, nu vă voi aduce alte dovezi, multora poate necunoscute, ci vă recomand numai, să fiți cu mai multă luare aminte la cele ce le vedeți în toate zilele, și adică: de câteori vedeți oameni cu vază, cu trecere și cu bunăstare; de câteori vedeți sate și orașe frumoase; de câteori vedeți în acele case mari și frumoase, negoț mare, fabrici mari, meserii de tot felul, și alte asemenea, să cugetați puțin: cine, și cum a putut face acelea, ca să aflați apoi, că toate acelea numai oameni învățați și luminați le-au putut face, și că acei oameni numai dela biserică și școală, dela preoții bisericii, și dela învățătorii școalelor, și-au putut câștiga asemenea învățături bune și folositoare.

Deasemenea vă recomand să fiți cu luare aminte, ca să vedeți, cu câtă recunoștință sunt către Dumnezeu și de aproapele acei oameni binecuvântați de Dumnezeu, și să aflați cât de mult jertfesc și ajută ei bisericele și școalele, cum ajută spitalele, azilele și casele de săraci, în cari se adăpostesc sute de mii de oameni nefericiți, oameni bolnavi și neputincioși, oameni lipsiți și năcăjiți; și cum acei oameni luminați, prin asemenea fapte bune, pe lângă bunăstarea lor pământească, își câștigă și mântuirea sufletului și fericirea cea vecinică. Astfel să facem și noi, iubiților, și mai ales ceice cu ajutorul bisericii și al școalei am ajuns mai binecuvântați de Dumnezeu, dacă vom ca acea binecuvântare să ne însoțască în toată viața noastră, iar după trecerea din această viață să ne învrednicim și de fericirea cea vecinică.

Pentru acestea și alte asemenea neprețuite daruri și binefaceri, ce revarsă biserică și școala asupra oamenilor, toate popoarele mai înaintate se întrec într'a ridică biserici și școale, cari de cari mai frumoase, și într'a le susține și înzestră cu cele trebuincioase; iar dacă fac aceasta și popoarele cari mai au și alte terene de înaintare, cu atât mai mult trebuie să o facem noi, Români, cari suntem mai înapoiați, și avizați mai numai la terenul nostru bisericesc. Căci dacă n'am face-o nici acum, așazicând în ceasul al unsprezecelea; atunci ne-am primejduit noi înșine viitorul nostru, precum și-l-au primejduit și alte popoare, cari n'au ascultat glasul vremii.

Noi, Români, trebuie să facem aceasta și din recunoștință către biserică noastră strămoșască, pentru că în tot trecutul nostru duros numai ea ne-a păstrat cele mai scumpe comori, legea, limba și datinele strămoșești; pentru că numai ea ne-a ocrotit în contra tuturor cercărilor grele și periculoase câte au trecut preste noi, dealungul veacurilor, și pentru că și în viitor tot numai ea, cu puterea ei cea mare, va fi scutul și limanul mântuirii noastre.

Să nu uităm însă, iubiților, că biserică a avut acea putere mare de ocrotire numai pentru aceia dintre noi, cari au ținut cu tărie la ea; dar nu și pentru ceice n'au ținut la ea. Căci ceice s'au înstrăinat de ea, s'au înstrăinat și de neamul nostru, și s'au pierdut. Să nu uităm deci, că și în viitor, biserică străbună numai așa va fi o putere mare de întărire, conservare și înaintare spre bine și fericire, pentru noi și pentru urmașii nostri, dacă vom ține și noi și dacă vom îndemna pe toți ai noștri să țină cu aceeași tărie la ea, cu care țineau și fericiiții noștri părinți, și să dovedim aceasta și prin cât mai regulata cercetare a ei, apoi prin fapte bune, prin jertfe și ajutoare la întărirea și susținerea ei.

Dorind eu a vă încredința și mai bine despre neprețuitele foloase ce revarsă biserică asupra celor ce țin cu tărie la ea, vă mai recomand să priviți și numai la starea și soarta acelor oameni din jurul vostru, cari țin cu tărie la biserică, ca să aflați cum înaintează aceia; cum din oameni de rând devin fruntași, cum din oameni săraci se ridică la vază și bunăstare; cum fiii lor înaintează mai bine ca alții; și cum se arată darul și binecuvântarea lui Dumnezeu în casele, în familiile, și în toate lucrările lor. De altă parte priviți iarăși și la starea și soarta celor ce nu țin cu tărie la biserică, ca să aflați, cum decad aceia în vază, în cinste și bunăstare; cum din oameni cu vază ajung neluați în seamă, cum din oameni odinioară bogați ajung săraci și la stare și soarte tot mai tristă; cum nici măcar fiii lor nu înaintează nefind creșcuți în duh bisericesc; și cum nu se vede spor și binecuvântare nici în casele, nici în familiile, nici în lucrările lor.

De aceea vedem pe toate popoarele mai înaintate cât de mult țin ele la biserică; cum își cresc și pe fiii lor în duh bisericesc; cum cercetează biserică părinții împreună

cu fiii lor; cum în cărți de rugăciuni și de alte învățături tolositoare în casele lor; cum cetese și se roagă lui Dumnezeu din acelea, în toată vremea, dar mai ales în Dumineci și sărbători; și cum trebuie să urmăm și noi, dacă vom să ajungem soarte tot mai bună.

Din acestea înțelegând, iubitorilor, câte a făcut Dumnezeu pentru noi, cum a făcut lumea pentru noi, cum a trimis în lume pe unul născut Fiul său Domnul nostru Iisus Christos, care a pățimit, a murit și a înviat din morți pentru noi și a noastră mântuire; și cum acel Fiul al lui Dumnezeu ne-a lăsat de conducătoare și povățuitoare la bine și fericire sfânta sa religiune și sfânta sa biserică: ce v'as putea recomandă mai cu căldură și la această ocaziune, decât să țineți și voi cu toată tăria la sfânta religiune și la sfânta biserică strămoșască. Să țineți și la școală, care e fiica bisericii, să îmbrățișați cu căldură pe amândouă aceste așezăminte sfinte, și să le sprijiniți, din toate puterile, ca și ele să vă sprijine și să vă ajute pe voi, în toate dorințele și trebuințele voastre.

Să vă întăriți tot mai mult în sfânta credință în Dumnezeu și să vă siliți a împlini voia Lui, ca să îplinească și El cererile voastre; să vă siliți tot mai mult la învățatură, să vă siliți tot mai mult la bunăcreșterea fiilor vostri, precum fac aceasta toate popoarele mai înaintate; să vă siliți la lucrurile voastre, să cruțați agonisita voastră din timpuri bune și pentru zile grele, să vă feriți de fapte rele și să vă siliți a face fapte bune; căci numai urmând așa veți ajunge zile tot mai bune și învierea Domnului va fi un început fericit și al reînvierii noastre din starea cea înapoiată de acum, la stare tot mai bună și mai ferică.

Ceeace dorindu-vă și eu din tot sufletul, și poftindu-vă ca și aceste sfinte sărbători să le petreceți în pace, sănătate și mulțămire, și să le ajungeți întru mulți ani fericici: cu binecuvântare arhierescă am rămas,

Sibiu, la sărbătorile învierii Domnului din 1911

al vostru tuturor  
de tot binele voitor:

**Ioan Mețianu** m. p.,  
arhiepiscop și mitropolit.

**Programul de muncă al guvernului.** Prim-ministrul nostru, contele *Khuen-Hédervary*, — care de altcundă a plecat Marți la Viena, pentru a continua tratările cu ministrul-prezident din Austria în chestia reformelor militare, — și-a destăinuit în numărul de Paști al lui „*Pester Lloyd*” planurile pe cari le are pentru viitor, cu privire la activitatea parlamentului. După vacanțele de Paști va trebui să fie votată indemnizarea nouă pe două luni, căci cea votată expiră cu finea lui Aprilie, apoi se continuă discuția asupra bugetului. În Mai guvernul va prezenta legile referitoare la reformele militare; dintre cari una, despre organizarea armatei comune, va fi luată numai decât în discuție, iar celelalte două, despre procedura judecătorească la miliție și despre reorganizarea honvezimii, rămân pe toamnă. În legă care va fi discutată în cursul verii, se cuprinde urcarea contingentului de recruți cu aproape 50%, și estinderea dreptului de voluntariat și asupra învățătorilor dela școlile populare.

## Ziua Invierii.

Ca un făcător de rele a fost dat pe mâna judecătorilor, *El*, care nu a făcut rău nimănui, ci numai bine a făcut omenimei întregi.

Și judecătorii l'au osândit la moarte, după formele dreptului și ale dreptății de atunci, pe cuvânt, că e stabilit adevărul, că voia să strice legea, *El*, care a introdus legea cea adevărată în lume, și era însuși viața, adevărul și dreptatea!..

De nou ne trece pe dinaintea ochilor întreaga dramă sguuitoare, terminată cu pironirea pe cruce a fiului lui Dumnezeu, lucru pentru care și „soarele s'a întunecat și temeliile pământului s'au cutremurat“...

Numai iadul s'a bucurat! Pentru că iadul credea, că dacă a fost aruncat în temniță „cel ce a închis adâncul“, dacă a fost dus înaintea lui Pilat acela „căruia îi stau înainte cu frică puterile îngerești“, dacă a fost lovit cu palme, încununat cu cunună de spini, adăpat cu fier și cu oțet, împuns cu sulita, răstignit și îngropat, iar mormântul sigilat și străjuit: învingerea e pe partea lui! Pecând din moartea *Sa* a isvorât nemurirea, prin moartea *Sa* închietorile cele vecinice ale iadului au fost sfărâmate, și cei din mormânturi viață nouă au primit!

Căci a înviat! A înviat cel răstignit și îngropat, fiul lui Dumnezeu, în ziua a treia dela moarte, așa cum a spus *El* înainte că are să se întâmple...

Acest eveniment mare, acest triumf strălucit al puterii cerești îl serbează biserică noastră dreptredincioasă Duminecă, în ziua făcută de Domnul, ca „să ne bucurăm și să ne veselim într'ânsa“, căci în această zi a învierii păcatul a fost zdrobit, iadul învins și întunerecul respins de razele luminii!

Cu frumoasele cuvinte „*Cristos a înviat*“ ne salutăm unii pe alții în această zi mare și luminată și din acest frumos salut scoatem mângăere și nădejde, că binele trebuie să învingă totdeauna răul, pentru că cuvintele acestea nu esprimă decât triumful virtuții asupra fățarniciei și asupra falșității, triumful puterii morale, a adevărului și dreptății, asupra minciunii și a răutății!

Pentru că să poată ajunge la acest triumf strălucit, a trebuit însă să treacă însuși fiul lui Dumnezeu prin Calvarul prin care a trecut. A trebuit să fie insultat, batjocorit, răstignit pe cruce, ca apoi prin moartea sa să învingă moartea și înviind din morți să mântuiască lumea.

Iar dacă fiul lui Dumnezeu a trebuit să aducă astfel de jertfe mari, pentru a putea face ca să ne bucurăm noi, generațiile toate, de triumful legat de această luminată zi a învierii, e evident, că de jertfe mari și de muncă grea sunt legate și alte triumfuri, pe cari oamenii, ori popoarele, vreau să le serbeze în lumea aceasta.

Îndeosebi popoarele, dacă vreau să ajungă să-și serbeze zilele de fericire pe cari le visează, sunt datorate să jertfească și să muncească, pentru ca să învingă toate pedecile și pe toți dușmanii.

Avem și noi, poporul român din patria aceasta un vis, o dorință: de a ajunge zile mai bune și mai liniștite. Și pentru a ni se împlini acest vis, trebuie să purtăm lupta grea cu dușmanii noștri. Căci sunt mulți și mari! Și ce e mai trist și mai dureros, dușmanii aceștia sunt dușmani interni, se află în noi înșine. *El*, pisma, dușmănia, neînțelegerrea, ceartă dintre frați.

Să punem deci gând curat de a duce cea mai necrutătoare luptă

în contra acestor dușmani, cari ne împedecă în acțiunile noastre și ne strică grădina mare și frumoasă națională.

E mult de lucrat și e mult de plivit în grădina aceasta. Pună-să deci fiecare la locul său, pentru că loc au toți în ea, și facă-și fiecare datorința, căci atunci cu pașirepezi ne vom apropia și noi de ziua în care vom serba triumful dorit și așteptat.

Iar pentru a putea face lucrul acesta, ni se cere aceea ce *Cristos*, fiul lui Dumnezeu, ne-a lăsat drept moștenire: *iubire creștinească, iertare, sinceritate, unire!*

Cu armele acestea să ne înarmăm, și atunci vom birui și noi pe dușmanii noștri și vom putea serba adevărata înviere politică-națională a poporului nostru.

Să „ertăm deci toate pentru înviere, să zicem fraților și celor ce ne urăsc pe noi“, căci numai astfel făcând au înțeles și pentru noi dumnezeieștile și mângăetoarele cuvinte:

*Cristos a înviat!*

**Armata viitorului.** În camera franceză a depus unul dintre fruntașii socialismului francez, *Jean Jaurés*, un proiect de lege, despre reorganizarea armatei. Legea nu are decât 18 articole, dar motivarea care i-se face e lungă, nu volum de 700 pagini. Ideea fundamentală e reducerea serviciului militar numai la șase luni. Aceste șase luni vin întrebuințate pentru completarea cunoștințelor în arta militară, căci educația adevărată militară va trebui să se dea în școli. Fiecare cetățean trebuie adevă să fie soldat, și de aceea pe dezvoltarea corporată a elevilor va trebui să se pună o greutate deosebită în viitor în toate școlile din Franța. Ideea, dacă va prinde și va trece și la celelalte state, are să formeze o mare binefacere pentru țări și popoare, căci va reduce în mod simțitor enormele cheltuieli pe cari le au acum cu susținerea armatelor.

**Generalisimul armatei române.** Vineri senatul român din București a votat proiectul de lege prezentat din partea ministrului de război *Nicolae Filipescu* în chestia creării unui nou grad de general de corp, care echivalează cu gradul de generalisim al armatei. Postul este creat anume pentru principele *Ferdinand*, moștenitorul de tron al României. Legea s'a votat cu consentimentul opoziției. Proiectul a trecut apoi la cameră, unde asemenea a fost votat și din partea opoziției. Inaugurarea noului post se va face probabil la 1 Mai curent.

## Dela „Asociațiune“.

În ședința din urmă a comitetului central al „Asociațiunii pentru literatură română și cultura poporului român“, ținută la 13 Aprilie nou, domnul *Octavian Goga*, secretar literar al „Asociațiunii“, a prezentat următoarea propunere:

*Onorat comitet central!*

E un obicei consacrat, ca aducerea aminte a marilor bărbați, cu cari a fost învrednicit un neam, să fie onorată de pietatea posterității, prin ridicarea de monumente, cari le proslăvesc amintirea. Un astfel de monument nu e numai un act de recunoștință — eternizarea unei sbucniri de lumină din trecutul unui neam — ci e un impuls de muncă și vrednicie pentru generația prezentului, ale cărei îndemnuri sunt într-o intimă înlănțuire organică cu frământările zilelor de ieri.

Purcezând din această judecată, toate popoarele își cinstesc astfel mai marii. Piața oricărui orașel din occident ne arată în bronz ori în marmoră chipul unei figuri concrecute cu sufletul celor din jur. La poalele pedestalului se opresc trecătorii și în vreme ce descifrează numele celui intrupat de dalta artistului, mintea lor evoacă memoria lui și sufletul le rămâne robit câteva clipe măcar de aureola nemuritorului. Așa se face educația mulțimii, se trezește respectul ei pentru fapta bună și se introduce pe încetul în conștiința obștească prin-

ciunile unui altruism, din care răsar preocupățiuni superioare.

Firește, că noi Românii din această țară, atât de sbuciumați în viața noastră, nu ne putem asemana nici pe acest tărâm cu alte popoare. Nu, că n'am avea eroi, cari cu personalitatea lor excepțională să străjuiască la răspântiile vremurilor... Asemeni mari drumeti s'au ivit și la noi în drumul veacurilor. Dar n'am avut cu ce să le însemnăm aducerea aminte, decât doar în inimi a mai licărit recunoștința celor puțini... Și știți, că vremea stinge toate candelile. Ca niște copii săraci, căroră nu le dă mâna să ridice o cruce pe movila, care le acopere părintii, așa și noi, trei milioane de suflete răslețite pe întinsul unei țări n'avem un singur bronz, care să ne oprească în loc.

Socot, că e datoria „Asociațiunii“, care are în grija ei problemele sufletești și culturale ale bietului nostru popor, nesfârșit de bun și de fără noroc, să deschidă și în această direcție o perspectivă nouă. Neamul nostru a fost dăruit cu mulți bărbați, cari ar merita cu prisosință o asemenea cinste din partea urmașilor. Cred însă, că trebuie aleasă de astădată din pleiada de mari figuri ale trecutului nostru o personalitate, în care să se întrupeze aspirații și năzuinți ce frământă tocmai zilele noastre, făcând astfel din prilejul ridicării unui monument un prilej de adâncire a marilor probleme curente.

O astfel de mare problemă a acestor zile este unitatea culturală a neamului românesc. Cred, că întru-nesc și opiniile Domniilor-Voastre, când îmi exprim credința, că dintre figurile luminoase ale trecutului apropiat, prin a căror activitate s'au creat cele mai puternice temeuri pentru apropierea sufletească a păturii largi de cărturari de pe întreg cuprinsul pământului românesc, personalitatea literară a lui *Mihail Eminescu* răsare pe întâiul plan. Cel mai mare cântăreț al neamului, care a atins culmi de gândire și de simțire, neajunse încă de poezia noastră, *Eminescu* a prins în versul lui zbuciumul intelectualului român, cu sufletul plămădit din rostul vremii mai nouă și reoglindește prin scriul lui, mai mult ca oricara altul, frământarea sufletească a epocii noastre.

Propun deci, ca onoratul comitet să binevoiască a lua inițiativa pentru a se ridica un bust lui *Eminescu*, aici în orașul nostru, aducând prin aceasta un prinos de pietate amintirii poetului nemuritor și-un nou impuls în nobila muncă grea pentru unitatea culturală a neamului românesc.

Măsurile concrete ce-ar trebui luate din acest prilej ar fi următoarele: Comitetul central al „Asociațiunii“ noastre decide ridicarea unui bust al lui *Mihail Eminescu* în Sibiu și spre acest scop:

1. Votează 500 coroane, însărcinând biroul a face un apel către public, pentru a contribui la adunarea sumei corăspunzătoare.

2. Însărcinează pe secretarul literar a se pune în legătură cu sculptorii români și a prezenta proiecte amănunțite, pe baza cărora comitetul va decide la timpul său.

Rog onoratul comitet să binevoiască a primi această propunere, izvorâtă din sentimentul de venerațiune ce nutrim cu toții în fața umbrelor mari ale trecutului nostru.

Sibiu, 13 Aprilie a. c.

*Octavian Goga*,  
secret. „Asociaț.“











Se dă în **chirie** sau eventual să **vinde** din mână liberă

### O casă cu etagiu

cu toate cele de lipsă în mijlocul comunei **Buia**, aranjată pentru prăvălie sau măcelărie.

Doritorii să se adreseze dnului **Demeter Károly**, cojocar în **Buia** (Bolya, Nagyküküllőmegye), poșta în loc. 136 3-3

## Admoniare!

Société des Papiers Abadie.

Învindu-se în timpul din urmă diverse falsificări a marcei tuburilor noastre foarte plăcute și de toți cunoscute

### RIZ ABADIE (Riz doré)

rugăm onorata noastră clientelă a fi cu atențiune la numele Abadie, de oarece falsificările să silească a fi cu alte numiri înlocuite. Vă sfătuim deci să fiți precauți la cumpărarea vreunei imitațiuni fără valoare, căci contra acestora vom interveni cu toate mijloacele legale permise! Société des Papiers Abadie. (14) 3-52

### Városmajor-Sanatorium și Hydrotherapie

26 odăi aranjate foarte modern, supraveghiere medicală constantă.

Telephon 88-89

Biru central, stabiliment medical: **Budapesta, Ferencz-körut 29**

Consultațiuni dela orele 8-9 a. m. și 4-5 p. m.

[448] 19- Director-șef

**Dr. Cosmutza.**

### „BIBLIOTECA ȘAGUNA“

REDACTATĂ DE Dr. I. LUPAȘ, SĂLIȘTE

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană, în Sibiiu:**

Nr. 1.

### Însemnătatea bisericii

Nr. 2.

### Despre pocăință

de

**Dr. I. Lupaș.**

Prețul a 10 fl. + porto 5 fl.

Unde se pot procura

## REVERENZI

croite cu chic și lucrate bine? Numai la

## IOAN PETRAȘCU

măstru croitor, Sibiiu, Str. Cislădiei Nr. 30,

pentru că el le croește foarte bine și pe lângă că le lucră din material bun le face și cu un preț de tot moderat și la caz de urgență le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, căci numai astfel putem deveni tari și mari! [101] 7-52

Telefon 172.

### „Mugurul“

îns. economică-comercială, Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllő vm.

## Altoi de vie

calitate distinsă pe lângă prețurile cele mai moderate, soiuri de vin și de masă, viță americană cu și fără rădăcină, ochiuri de altoit, viță europeană cu rădăcină

se află de vânzare la

Insoțirea economică-comercială

### „Mugurul“

Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllő vm.

Material disponibil în altoi peste

## două (2) milioane.

Școalele de altoi n'au fost atacate de peronosporă.

Altoi desvoltati la perfecțiune.

La cumpărări pe credit cele mai ușoare condițiuni plătite pe 10 ani cu 7%.

La cerere preț curent și instrucțiuni gratis și franco.

Insoțirea primește gratis elevi pentru învățarea altoitului și manipularii școalei de altoi.

Prima condițiune de reușită este de a folosi material solid. Trimiteti băteți la cursul practic de altoit.

Replantați-vă viile cu altoi dela firma română.

### Nu întârziati

a lua parte la a 28-a loterie de clasă ces. ungară ce se începe cu clasa I.

### Colectura principală

## JULIUS FRIEDE & C<sup>o</sup>.

SIBIIU  
Str. Cislădiei 1

BRAȘOV  
Str. Mănăstirii 36

recomandă pentru clasa I. a cărei tragere va avea loc în 18 și 20 Mai

1/8 los original	1/4 los	1/2 los	1/1 los
cu prețul oficios de cor. 1.50	3.—	6.—	12.—

Fiecare comandă se execută imediat, însă numai contra trimiterii banilor înainte sau prin ramburs.

Checuri poștale și planuri de joc se pun la dorință franco la dispoziție.

(141) 1-4

Premiat cu medalia cea mare la expoziția milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote și fabrică de scaune de fier pentru clopote

## ANTONIU NOVOTNY

în Timișoara-Fabrică

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanță de mai mulți ani, provăzute cu ajustări de fier bătut, construite spre a le întoarce cu ușurință în orice parte, îndată ce clopotele sunt bătute de o latură, fiind astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt recomandate (278) 28-52

### Clopotele găurite

o invențiune proprie și premiată în mai multe rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în partea superioară — ca violina — cu găuri ca figura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai limpede, mai plăcut și cu vibrație mai voluminoasă de cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 kg., este egal în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul vechiu. — Mai departe se recomandă pentru facerea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preajustarea clopotelor vechi cu ajustare de fier bătut, ca și spre turnarea de toace de metal

Prețcuranturi ilustrate gratis.



## GHETELE „TURUL“

în urma superiorității lor au câștigat un renume universal și sunt recunoscute ca fabrica-

••••• țiuine bună pe lângă prețuri neînsemnat de ieftine. •••••

„TURUL“ fabrică de ghete, societate pe acții în Timișoara.

Locul de vânzare:

Sibiiu-Nagyszeben, Strada Cislădiei, Nr. 20.

Cataloage gratis și franco.

Angajați peste 1200 lucrători.

130 filiale în și afară de patrie.

(119) 3-10

